

债券是“慢性子”投资品，那些过分追求效率的投资者，往往等不到百花齐放就在债市严冬中“凋谢”。在债市真正坚持下来的“花儿”中，有这样一朵——今年以来和过去两年的业绩均位列前四分之一，即便是在债市“最冷”的2011年，她的业绩也没让投资者失望，她就是农银汇理投资部副总经理史向明。

# 债市红梅花

王木

## ★一条围巾的坚持

自2009年加入农银汇理基金管理公司以来，史向明管理的债基业绩始终以稳健著称。一个经常到基金调研的保险公司职员坦言：“像保险公司这样的机构投资者每年都会把业绩前二分之一的债基基金经理整理出一个清单，如果某个人经常出现，其基金无疑将进入投资备选，史向明就是名单上的常客。”

在机构眼中，与股基相比，各只债基之间的业绩差别并不大，他们更为看中的是流动性风险小、信用风险低、业绩稳健的品种，而史向明管理的债基无疑更加“耐寒”。

2011年7月份，农银增强收益债券型基金成立伊始，可转债市场和股市很多品种都已跌至谷底，不少投资者抱着“捡便宜”的心理趋之若鹜，炒作之风甚嚣尘上，但史向明始终不为所动。

“目前，市场上有2种债基。按理说，二级债基有股票仓位，能投资权益类产品，规模应该比一级债基大且更受投资者青睐。但实际上相反，二级债基规模常常不及一级债基，后者明显申购意愿更浓。我想这个足以说明，市场更看重债基的稳健特性和精准定位。”

正是有这样踏实的心态，在2011年第



## ★左侧交易的勇气

稳健并不代表保守，该出手时“债市红梅”从不手软。

“股票投资更多的是做趋势交易，当趋势出来时快速加仓，而固定收益类的债券投资不同，由于债券对应的价格越高，往往到期收益率越低。反之，债券价格回落时，到期收益率走高。投资者不应等到债券价格高企时再出手，这意味着债券到期收益率在减少，必须勇于做左侧交易，这也是我多年债券投资的心得。”史向明说。

2008年底至2009年上半年，债市经历了利率债“大牛”到信用债“大牛”的黄金投资期。然而，随着2009年6月份IPO重启，债市变数开始增多，不少投资者为追逐

新股，把手上的信用债清掉炒新，短期内债券收益率出现快速上升。

该不该出手呢？信用利差已经在高位了，史向明面临两个选择，要么放弃投资债券，把有限的资金直接拿去“打新”，要么先买债券，再拿债券融资“打新”。

2009年9月底，经过测算，史向明认为，当时信用债市场严重低估，信用债券收益率正处于高位，先买债券再融资去“打新”，收益将远高于单纯打新。事实证明，史向明是正确的，2009年第三季度经过短暂的新股发行冲击后，债市又迎来新一轮牛市，2010年信用债成为债市的最大赢家。农银汇理的债基产品在史向明的投资

策略指引下取得了较好的相对收益排名。

这样的例子还有很多。今年1月份，很多投资者都认为“现金为王”的时代还将持续很久时，史向明从宏观经济基本面、经济数据和管理层对经济的调控等方面分析，坚持认为利率快速上升即将结束，债券基金的“春暖花开”正在酝酿。

这一次，“债市红梅”又对了。今年年初以来，固定收益市场表现一枝独秀，截至6月13日中债综合指数上涨5.51%，同期申万A股指数下跌1.03%。史向明所管理的农银恒久增利A/C分别上涨6.53%和6.38%，农银增强收益A/C分别上涨5.73%和5.56%。

## ★“问题”思维

对于债市的良好感觉，史向明解释为她有投资和定量分析的双重专业背景，说得夸张一点，她不但积累了看懂经济大势的经验，更能算得清债市小账本。

2000年，毕业于复旦大学的史向明，受导师复旦概率论教授李贤平的点拨，开启了10余年的金融从业之旅。从她先后供职的券商、基金公司等机构看，数理背景

让她具备个性化的“问题”思维。

“仅有金融专业背景的投资者在债券投资时或许只看期限和收益率等指标，但我能很快算出具体的钱数，拿这个债券最合适会赔多少、赚多少，组合收益率后会让我增加多少收益。”在史向明眼中，数学的本质就是发问。用数学去思考债券，将懂得为什么这样配置赚钱，为什么那样配置就

不赚钱，利率再上升多少会赔钱，等等。这些都是她经常在脑海中计算的。

别看史向明是理科出身，在团队建设中，她可是不可或缺的“知心大姐”。“我是个协调者的角色，在团队中的作用就是把大家整合起来，既懂得债券大类配置，又懂得信用研究，形成团队合力。”在史向明内心，债券投资是依靠时间赚钱的学问。

# 粉饰报表的表外融资不可忽视

彭江

一提到会计，很多人就想起做假账。其实，真正的“高手”通过真实做账，照样可以达到隐瞒风险、扩大收益的目的，比如利用表外融资。

所谓表外融资就是指不需列入资产负债表的融资方式。

该项融资既不在资产负债表的资产方表现为某项资产的增加，也不在负债及所有者权益方表现为负债的增加，不过其形成的费用和经营成果却能在利润表中体现。

一般来说，租赁是一种表外融资方式，公司通过租赁资产进行生产。因为租来的资产所有权是别人的，所以报表上公司的资产不会增加，但赚来的钱却是自己的。于是，从报表上看，公司用更少的资产赚到了更多的钱，资产周转率、资产回报率等财务指标也随即提高了。

还有一个方法就是作为发起人找一家

公司合作经营，成立特殊目的实体(SPE)，其经营活动基本上是为了服务于发起人的利益而进行。通常，SPE的负债相当高，所有者权益尽可能地低，发起人尽管在其中只拥有很小甚至没有所有者权益，却承担着所有的风险，但名义上由新成立的SPE对外负债。于是，发起人公司财务报表中的负债就转移了。

表外融资是一把双刃剑，公司正确采用表外融资，将表外融资限制于降低融资成本、调整资产结构等方面，并与企业自身承受能力相适应，可以起到改善企业财务状况，提高企业经济效益的作用。但如果公司利用表外融资掩盖投资规模，夸大投资收益率，隐藏巨额的债务和亏损，将会害人害己。一个著名的例子就是美国安然公司的破产。

曾在全球500强企业中排名前列的安然公司，2000年时生意规模还超过千亿美

元，而到了2001年底，安然公司却已申请破产保护。这就是震惊世界的“安然门”。安然公司在公司扩张的过程中，正是通过合资经营利用关联企业表外融资手法隐藏债务风险。而投资者也因为忽视关联企业表外融资，全然不觉安然公司潜藏的危机而损失惨重。

面对表外融资，投资者务必重点关注，尤其是利用关联企业投资事项。

在我国现行的会计制度下，通过关联企业进行表外融资活动必须在会计报表附注中明示，投资者应仔细研读附注所写内容，防范可能存在的风险。在会计行业，针对表外融资的租赁经营，会计准则已区分了融资租赁和经营性租赁，属于融资租赁的必须将所租资产纳入资产负债表。但自表外融资产生以来，规避方法不断翻新，及时弥补会计准则的漏洞并加强监管才能防患于未然。

## 寻找市场真实需求

交银施罗德 张迎军

进入二季度，沪深股市似乎陷入上下两难的盘整格局。日趋清淡的市场成交量意味着市场的交易需求在降低，同时预示着市场似乎在观望与等待。

经济增长需要市场需求作为经济活动循环的起点。

当政府的有形之手试图通过政府投资刺激市场需求，从而带动经济增长并使经济增速维持在较高水平时，成败与否的关键在于，政府投资刺激所带动的需求是否为市场的真实有效需求？否则，政府有形之手的效率就将大打折扣。

中国在成为世界工厂的同时，也成为制造业产能过剩的代名词。投资拉动的经济增长模式已难以为继，中国经济增长方式必须转型已成为股票市场的共识。

无独有偶，当证监会前任主席多次呼吁中国股市低市盈率的蓝筹股具有罕见的投资价值时，2013年走出一轮牛市行情的却是代表新兴产业、高市盈率的创业板指数。让人不得不感叹市场无形之手的神奇之处。

现阶段中国经济增速下降真就离不开政府刺激吗？市场的有效需求在哪里？从机器人产业链这一视角便可“管中窥豹”。随着中国后工业化进程加快，人口红利期结束，劳动力成本进入快速上升阶段，发展以工业机器人为核心的智能制造技术以替代人工提高效率成为必由之路。以焊接为例，当一个焊工的月工资上升到6000元到8000元，而一台焊接机器人本体加集成的价格降到20万元以下时，按两班倒计算，一年就可以收回焊接机器人投资成本。而且，机器人从事类似于焊接这样单调、重复、危险的工作，还具备不需要加班费、易于管理等优点，工业机器人的市场需求由此将呈现爆发性增长。目前，中国已进入工业机器人需求的爆发性增长时期。国际机器人技术联合会发布的数据显示，2013年中国采购了36560台工业机器人，首次超过

日本成为全球最大的工业机器人市场，并且未来几年预计增速将超过30%以上。与此相对应，2013年沪深股市机器人产业链的相关股票走出牛市行情——这便是实体经济中拉动经济增长的有效需求，同时也是资本市场上资金追逐的市场热点。

然而，当投资人追逐投资机器人产业链相关股票时，却发现沪深股市以机器人产业链为主营的上市公司股票屈指可数，股票发行制度与中国现阶段经济结构恐怕是主要原因。

如果再深入研究会发现，现阶段系统集成业务是中国市场工业机器人产业链中唯一赚钱的环节。

制造工业机器人本体的三大核心零部件——精密减速机、伺服系统、控制器全部受制于外资，而这三大核心零部件占据本土工业机器人本体原材料成本的80%到85%左右。中国工业机器人本体市场被相关国际巨头垄断，国内厂商市场份额不足10%。明白了这些，就不难理解在2013年走出牛市的创业板股票为何现在会步入调整行情——这解释了部分基本面的原因所在。

二季度沪深股市日趋清淡的市场成交，预示着市场似乎在观望与等待什么？虽然等待什么不得而知，但有一点似乎可以明确，A股市场真正牛市的到来，一定是以中国经济转型取得明显成效为条件的。因为，市场需求在哪里，股票市场已给出了答案。

值班基金经理信札



## 财经书架

从隐藏价值中找寻成功之道

陈玮

对于企业来说，要获得成功与持续增长，更多取决于该企业在战略细分市场中的定位。

战略市场定位着眼于两个关键维度：客户偏好（即客户需求是否存在不同）和产品的经济性。以制药为例，尽管行业内产品的经济性差别不大，但治疗方案和客户偏好却随专科不同而不同，因此按专科进行市场细分和战略市场定位则更有意义。企业规模在这里并不足以形成竞争优势。

本书列举了20多个不同行业战略市场定位的具体案例，比如，在汽车行业，战略市场定位是基于所用的平台；而对零售企业来说，不论是百货公司还是健身俱乐部，地域的集中度都是战略市场定位必不可少的组分。



《隐藏的价值》一书中最重要的概念是“战略市场定位”。

者偏好和市场通路都颇为相似的榨汁机业务，迅速建立起在该领域的竞争优势，成功拓展了市场。这些企业或许并未意识到，他们专注于产品经济性和客户偏好，正是于不知不觉中运用了战略市场定位的思想方法，从而使业绩优良成为可能。

本书在给出战略市场定位的定义后，采用了大量翔实的案例，系统地阐述了确定战略市场定位的过程及步骤：如何确定评估关键的战略维度，如何将分析结果运用到现有产品或服务的营销中去，如何甄别可以取得成功的新市场，在什么情况下并购成为合理的选择。当评估结果不幸显示所处业务属于低增长、低利润率时，可以采取哪些措施改变现状。

如今，面对政府倡导的由大到强的模式转变而带来的经济增长放缓，国内各行各业面临的压力也与日俱增。有远见的企业需要审慎思考战略市场定位并有意为之，清楚界定并不断增强核心竞争力和可持续发展能力，作出那些更能支持盈利性增长的战略选择。

您读这本书是因为您希望能从中学到发展企业的成功之道。

# 粉饰报表的表外融资不可忽视

彭江

对于企业来说，要获得成功与持续增长，更多取决于该企业在战略细分市场中的定位。

战略市场定位着眼于两个关键维度：客户偏好（即客户需求是否存在不同）和产品的经济性。以制药为例，尽管行业内产品的经济性差别不大，但治疗方案和客户偏好却随专科不同而不同，因此按专科进行市场细分和战略市场定位则更有意义。企业规模在这里并不足以形成竞争优势。

本书列举了20多个不同行业战略市场定位的具体案例，比如，在汽车行业，战略市场定位是基于所用的平台；而对零售企业来说，不论是百货公司还是健身俱乐部，地域的集中度都是战略市场定位必不可少的组分。

纵观我国各行各业，也会发现那些成功运用战略市场定位充分挖掘企业价值、转型成功的例子。厨电厂商方太在激烈的市场竞争中，始终坚持定位高端厨电市场，精耕细作，通过技术升级和新品研发不断加强细分市场的竞争优势，取得了巨大成功。小家电厂商九阳电器借力于豆浆机业务所建立的品牌和渠道优势，进军生产经济性、消费

者偏好和市场通路都颇为相似的榨汁机业务，迅速建立起在该领域的竞争优势，成功拓展了市场。这些企业或许并未意识到，他们专注于产品经济性和客户偏好，正是于不知不觉中运用了战略市场定位的思想方法，从而使业绩优良成为可能。

本书在给出战略市场定位的定义后，采用了大量翔实的案例，系统地阐述了确定战略市场定位的过程及步骤：如何确定评估关键的战略维度，如何将分析结果运用到现有产品或服务的营销中去，如何甄别可以取得成功的新市场，在什么情况下并购成为合理的选择。当评估结果不幸显示所处业务属于低增长、低利润率时，可以采取哪些措施改变现状。

如今，面对政府倡导的由大到强的模式转变而带来的经济增长放缓，国内各行各业面临的压力也与日俱增。有远见的企业需要审慎思考战略市场定位并有意为之，清楚界定并不断增强核心竞争力和可持续发展能力，作出那些更能支持盈利性增长的战略选择。

您读这本书是因为您希望能从中学到发展企业的成功之道。

